



EL ORZÁN

REDACCION Y ADMINISTRACION
PLAZA DE MARIA PITA, 7
TELEFONO NUM. 110.—FRANQUEO CONCERTADO

Numero suelto, DIEZ CÉNTIMOS
Precio de suscripción: 2 PESETAS al mes

LA CORUÑA - Año IV - N.º 1.124 DIARIO INDEPENDIENTE JUEVES 27 de Octubre de 1921

IMPRESIONES

UNA NUEVA GENERACIÓN?

La generación romántica, la generación liberal, la del noventa y ocho, la de la renovación o de la guerra europea... casi todas son saldos pesimistas de juventud.

La generación verdaderamente nueva es la que se prepara en Marruecos. Triste cosa! La juventud que no supo encauzar la Universidad, ni el poder público, ni institución alguna, ni un estado mejor de ambiente, la forja el fuego de los cañones en una guerra contra salvajes. A Francia le ha ocurrido lo mismo.

La generación del 08 la hizo una guerra. Una guerra hizo también la gloriosa generación de hace un siglo, la de las Cortes de Cádiz. La del 08 fue la que recogió la moral de una derrota; pero al final de la catástrofe, con el duelo en el corazón, los deudos no crearon un hogar, no se reunieron bajo la lámpara querida aunque sólo fuese para evocar el pretérito. Cada cual se fue a su rincón con su tristeza, hicieron partijas del dolor español y cada cual se fue con su parte a rumiar la en su torre. Y la soledad aciduló la tristeza. Y aunque no fué así—nada hay así en la vida—no fué lo que hubiera podido ser. Fué un cienfénio o una semilla; pero pudo ser la casa y el árbol.

Cuando la guerra europea nos conmovió, más que la carne, el pensamiento, trasmutando todas las categorías sociales y políticas, nosotros, entonces hijos de la Universidad, de aquella Universidad española donde creímos y creemos que está la dirección del país, sentimos en nuestra juventud las ráfagas de modernidad y el ideal que soplaban de cerebro a cerebro sobre las hogueras llameantes de aquella crisis de la civilización. Y que por eso, por hacer crisis, nos señalaba el advenimiento de otra civilización más fuerte. Y en todos los espíritus preocupados temblaba esa voluptuosidad de la llegada que se siente sin verla de los queridos ideales. Y creímos que España, en su juventud, había hecho ya un buen rumbo hacia el progreso moral, en contraste con una representación oficial superviviente destinada a perecer al empuje de los nuevos.

Pero ningún hecho tan definitivo como este de la guerra actual para la depuración de nuestra juventud y su bautismo en la liza de ideales. No hay mal que por bien no venga.

Al pensar no ya en los jóvenes preocupados, en las minorías directoras, sino en el grueso de nuestra mocedad vegetativa, cuando no parásita; al ver que tanto señorito que vivía al margen de toda emoción, la voluntad en barbecho, la inteligencia límbica son arrancados brutalemente a su marasma por ponerlos en una guerra malhadada, por primera vez en la vida frente a un hecho de gran magnitud y en la conciencia de que su acción personal es decisiva para la patria; al ver a los señoritos viviendo, sacrificándose por una cosa, llamémosle simplemente el deber, nosotros creemos que esos hombres regresarán a la vida ciudadana bautizados moralmente en la religión del sacrificio y de la acción.

Esperemos la revolución lograda por los soldados de cuota. Y aparte cuánto importa para evitar las guerras el que las clases directoras las conozcan en toda su terrible verdad, pensemos que purificados saldrán los jóvenes criados en este ambiente de irresponsabilidad y de vagancia al retorno de Marruecos.

Los señoritos que, al margen de la vida, pasaban sus días detrás del cristal de un casino; los indiferentes a todo, los ayunos de ideal; los que no concebían el cambiar de postura en un diván por nada del mundo, los inmóviles, los que no han sentido nunca emoción fuerte, ni a la patria, ni han visto a la vida con grandeza; ahora, de súbito, al lado de la muerte y del peligro y ofreciendo la vida por un deber y un ideal, todos por España, ¿no es natural esperar que de allí traigan un más profundo sentido de la vida, el orgullo de su sacrificio, que vuelvan mejores, que habiéndole visto la cara a las cosas supremas renuncien a hacer de su vida la frivola devandera, insensible a todo, que antes cubrió de tedio sus horas y sus días, y que habiéndose sacrificado por el deber exijan a los demás que se acabe la indiferencia ambiente que fomentaban todas las impudencias?

He aquí que nuestras juventudes han vivido ya un azar más alto que el de las casas de juego, haciendo renacer en esos hombres las energías virtudes de una raza admirable que yacían dormidas debajo de una capa de hastío y abulia.

Que queden despiertas para siempre. Y tras de los ideales de la España que trabaja y anhela, la generación de la guerra de Marruecos pondrá la voluntad.

Y esta es la compensación que hemos soñado para España, cuando convalezca de esta ancha herida cuya sangre lleva el mar Mediterráneo.

LEANDRO PITA ROMERO.
Madrid, 21 Octubre 1921.

DE SOCIEDAD

Ayer tarde regresaron del Ferrol las señoras y señoritas de López Vázquez, Fernández, Durán Lozano, Escassi, Varela Dalmáu, Portal Fradejas, Español, Verdía y Arañuel y los señores que las acompañaban en la excursión que a la ciudad vecina hizo el cuadro artístico de la Coruña, invitado por la sociedad «La Piña».

Las dos funciones celebradas en el teatro Renacimiento fueron dos fiestas mundanas de una brillantez inusitada. Los distinguidos aficionados coruñeses, tantas veces aplaudidos y admirados, fueron colmados de alabanzas y delicadas atenciones por parte de la sociedad ferrolana, modelo de hospitalidad, galantería y efusión.

Don Claudio López Ruá, presidente de «La Piña», y sus compañeros de junta don Indalecio Núñez, D. Gonzalo Meirás y los Sres. Vienna, Sicilia y Quintanilla rivalizaron en atender y agasajar a los forasteros.

La señora viuda de Pita, que había tenido la amable deferencia de poner la escena, haciendo verdadero drapeo de buen gusto, las señoras de Conde, Núñez y Vienna (D. J.) y las encantadoras señoritas de Pita Las Santas, Conde Pimpido, Núñez, López Sors y Bruquetas acompañaron constantemente a las señoras y señoritas coruñesas, haciéndoles inolvidable la breve permanencia en el Ferrol.

En la noche del lunes se celebró en el Hotel Suizo una comida en honor de los forasteros, quienes a media noche se trasladaron al Casino para asistir al baile con que esta sociedad les agasajaba, baile brillantísimo que se repitió a la noche siguiente.

Ayer acudieron a despedir a la estación a los coruñeses la junta de «La Piña» y gran número de señoras, señoritas y caballeros haciendo a los excursionistas nuevas demostraciones de cariñosa cordialidad.

INCENDIO EN ORENSE

A las siete de la noche de anteaer se declaró un violento incendio en la casa que el industrial D. Bernardo Mueso, poseía junto al jardín de Posio, en Orense.

En la planta baja había un garaje y en él se guardaban tres camiones y un automóvil. Uno de los camiones estaba abarrotado de cajas de petróleo, aceite y sacos de harina.

Todo lo que había dentro del garaje y lo mismo la casa con los muebles, quedó reducido a cenizas. Nada pudo salvarse efecto de la violencia del fuego, favorecido por el viento.

Se supone que comenzó el fuego por imprudencia de alguna persona que fumaba junto los bidones de gasolina almacenados en el garaje.

Lo más lamentable de este suceso fue que en el incendio perecieron tres personas: el dueño de la finca, D. Bernardo Mueso, su esposa doña Graciana Iglesias y su hija Herminia, de 15 años de edad, que vivían en el primer piso de la casa destruida.

Los cadáveres se hallan entre los escombros y se hacen trabajos para retirarlos.

La guardia civil encontró entre los escombros una cartera con billetes de Banco, intactos.

Las pérdidas materiales se calculan en 120.000 pesetas.

Tres personas mueren quemadas

Los restos de Fernando Primo de Rivera

El general Berenguer ha telegrafiado al general Primo de Rivera, diciéndole: «Al ocuparse Monte Arruit han sido identificados los gloriosos restos de tu hermano Fernando».

He ordenado que quede en la posición en espera de las instrucciones que quieras comunicarme. Te abraza cariñosamente, Berenguer».

Otro despacho de Cavalcanti

Posteriormente recibió otro despacho del general Cavalcanti, diciendo: «Los restos del heroico teniente coronel Primo de Rivera fueron llevados a Melilla y enterrados con todos los honores».

El traslado de los restos

Al conocer el Ayuntamiento de Jerez, de donde era natural el infortunado teniente coronel, el hallazgo de los restos, expresó su deseo de que fuesen trasladados allí, para darles sepultura.

La viuda del finado ha expresado su propósito de traer los restos a Madrid cuando las leyes de sanidad lo permitan.

Lo que cuentan los cronistas. — Escenas de horror.—Otros detalles

Heblando de la situación en que se ha encontrado el campamento de Monte Arruit, dicen los correspondientes de guerra que en el interior del reducido halláronse más de mil cadáveres, encuchillados y destrozados.

Sobry ellos ensañáronse cruelmente los rifeños.

Las fosas que ocupaban los cadáveres de los muertos antes de la evacuación, presentan señales de haber sido removidas y desenterrados los restos.

El patio de la Intendencia y la casa de los generales están materialmente atestados de cadáveres.

El del teniente coronel Primo de Rivera, gloriosamente muerto durante el sitio, y los de otros varios oficiales, han sido reconocidos.

Uno de los cadáveres aparece con las manos y los pies encadenados y la cabeza partida en tres pedruzcos.

Dentro del comercio de Levy hallóse el cadáver de un niño abrasado y cerca de él el de su padre, que debió presenciar el suplicio del hijo.

En un trozo de pared medio derruida léese la siguiente inscripción, hecha con lápiz: «Españoles: Si os compadecéis de veinte hombres, ocho mujeres y seis niños a quienes los moros hacen morir de hambre y sed aquí, cuando vosotros vengaís no tengáis piedad de los moros, nuestros tiranos».

Inmediatamente después de la ocupación procedióse al enterramiento de los cadáveres en el cementerio.

La Comisión de higiene comenzó a desinfectar el reducido, mientras los ingenieros procedían a fortificarlo.

En el punto donde se resistió el general Navarro y en los extremos de la posición empleáronse baterías que huían a la desbandada.

Cerca de las colinas de Tistutin, donde se encontraba la harka enemiga, también fueron cañoneados los moros, que comprendieron la fuga sin disparar hacia los poblados y llanuras del Garet.

Minutos después de ocupado Monte Arruit visitaron la posición los generales Berenguer y Cavalcanti, que quedaron asombrados de los horrores cometidos por la feroz morisma.

Estando ambos dentro del reducido llegó el aviador Manzanque, indicando al alto comisario que había descubierto por los aduaneros próximos más de mil moros que huían.

El general ordenó que les arrojase bombas.

Manzanque partió seguidamente, tripulando un aeroplano para cumplir la orden, causando grandes destrozos entre los harqueños.

Las facturaciones

Días pasados, dimos la noticia ofensiva de que estaban suspendidas las facturaciones de pequeña velocidad en la estación del ferrocarril, para dar salida a las mercancías en almacén.

Esto está bien durante un corto plazo; pero como la situación se prolonga, los almacenistas y exportadores en general ruegan por nuestro conducto al jefe de la estación que se restablezca la normalidad en las facturaciones, pues el actual cierre les causa enormes perjuicios, especialmente en esta época del año, iniciación de estación, en que es indispensable remitir los artículos so pena de perder la clientela.

Es un alto interés local el que invocamos, esperando ser atendidos por el jefe de estos servicios ferroviarios.

DE LA CAMPAÑA MARROQUÍ

La tragedia de Monte Arruit

ACTITUD DE LAS JUNTAS DE DEFENSA

(Información telefónica de nuestro corresponsal en Madrid)

EN LA CORUÑA

Más sanitarios a Africa

Uno de estos días saldrán para Marruecos 23 individuos del cuerpo de Sanidad, veinte de ellos sanitarios y los tres restantes conductores.

Van a servir en las zonas de Melilla y Larache, a cuyo efecto se hará un sorteo para determinar el punto de destino de cada uno.

La Cruz Roja local

En el *Cataluña* saldrá hoy la primera remesa de los donativos que por mediación de las damas de la Cruz Roja envía la Coruña a los soldados del ejército de Africa.

Consiste el envío en cien mudas completas, cien pares de calcetines, cien pañuelos, 124 pastillas de jabón, doce peines y 24 carpetas de papel para cartas. Todo lo cual será entregado en el hospital que en Melilla dirige la duquesa de la Victoria.

Los empleados de la casa de Simeón García han ofrecido 700 fajas de abrigo para los soldados de esta guarnición que se hallan en Marruecos. Las restantes fajas hasta completar el número necesario serán costeadas por distinguidas señoras y señoritas.

La Cruz Roja ha recibido además los donativos siguientes:

Cien pesetas del alcalde de Corcubión, 10 de D. Florentino Fernández Louzao y 2 del comercio *La Elegancia*.

La *Camisería Moderna*, cinco chaquetas de Bayona y tres calzones de punto; D. Vicente Valcarlos, 100 frascos de tinta, 100 lápices, 100 pañuelos de bolsillo y 100 pares de calcetines; D. Francisco Vázquez Formoso, seis camisetas de felpa y seis pañuelos; la Farmacia Europea, dos docenas de pastillas de jabón de hiel de vaca y 50 de jabón flotante.

La suscripción popular

Para la suscripción popular destinada a mejorar la situación de los soldados pertenecientes a los cuerpos que salieron de la Coruña para Marruecos, se han recibido ya los siguientes donativos:

Excmo. Ayuntamiento, 2.000 pesetas; Caja de Ahorros, 1.000; marqués de Figueroa, 500; D. Maximiliano Linares Rivas, 100; doña María del Pérez de Seijo Rubio, 15; doña María del Pilar Seijo Rubio, 5; D. Eduardo Sarri, 13; doña C. A., 5; recaudado por las niñas de la Escuela nacional de San José, en la Moura, 39; recaudado por las niñas de la Escuela nacional de Peruleiro, 60; D. Juan González Rodríguez, 250; D. Julio Suárez Ferrín, 50; D. Eduardo Paredes, 5; D. José Fernández López, 100; D. Pedro Lage Lindas, 50; D. Joaquín González, 5; D. Julio Pintán, 5; D. José Rivas, 5; D. José Fandiño, 5; y D. José Precado, 5.—Total, 4.208 pesetas.

La corona de los mártires

Recibimos una extensa relación de donativos hechos por las jóvenes de Santa Lucía para dedicar a los mártires que murieron en Africa una corona monumental que se colocará en la cruz de los olvidados, en el cementerio, el día 1 de Noviembre y costeará una solemne función religiosa en la iglesia de la mencionada parroquia; pero imposibilitados de dar cabida a los nombres de todas las generosas donantes, por falta material de espacio para ello, hemos de limitarnos a recoger los siguientes datos:

Recaudado por doña Avelina Pena Abad, 65,50 pesetas; por la señorita Elena Suárez Barros, 66,54; por la señorita Antonita Rebolledo Rubial, 62; en el «Salón Doré», 11.—Total, 206,20.

En la zona de Tetuán

Para cooperar a las operaciones

Schieron de Melilla para cooperar a las operaciones militares, un grupo de voluntarios de la zona de Tetuán.

La tragedia de Monte Arruit

Los cadáveres identificados figuran los del capitán del regimiento de San Fernando D. Antonio Lobo, los médicos militares Sres. Rebolledo y Robert, capellán castrense Sr. Irigoyen y capellán del regimiento de Alcantara D. José María Campoy.

Este había seguido al general Navarro cuando se replegó sobre Monte Arruit y desde entonces no se tenían noticias suyas.

Resientemente habiéndose llegado a Melilla un hermano y un hijo del Sr. Campoy, que fueron quienes identificaron el cadáver.

Junto a unas puñuelas apareció el del capitán D. Enrique Sánchez Monje y cerca los de otros cuatro soldados.

El capitán fue herido por un casco de metralla durante el sitio y cuando se procedía a la evacuación iba conducido por cuatro soldados en unas pirituelas.

Todos ellos cayeron muertos encima del capitán por la aleve traición del enemigo.

En las inmediaciones de Monte Arruit hallóse el cadáver del capitán D. José Luna, ayudante del regimiento de Africa, que protegió con evinticenco hombres la retirada de la columna Navarro, cayendo herido de un balazo en la cabeza.

Estos cadáveres recibirán sepultura en Melilla.

Inaudita crueldad de los moros.—La labor de la duquesa de la Victoria.—El mando de la posición.

Todas las referencias de Melilla coinciden en que el espectáculo es horrible en Monte Arruit.

Por todas partes véanse mechones de pelo, trozos de cuero cabelludo, restos de vestiduras desgarradas, manchas de sangre y otros mil detalles que revelan la inaudita crueldad de los moros.

La duquesa de la Victoria con varias hermanas de la Caridad, auxilian y dan ánimo a los soldados que realizan la labor benéfica de enterrar a los muertos.

Llevaron lanzadas las narices con pañuelos porque se hace imposible respirar.

La conducta de los rifeños ha sublevado a nuestras tropas que están indignadas ante la vista de estos inenarrables cuadros de barbarie.

En Monte Arruit se ha izado la bandera española a media asta en señal de duelo.

Los trenes llegan hasta la estación de Monte Arruit.

El general Cabanellas ha tomado el mando de la posición.

Numerosas familias que tenían deudos entre los defensores de la posición, acudieron rápidamente con el propósito de identificarlos.

Otras noticias

El capitán Espino y los oficiales cubanos

Salió de Barcelona para la Habana el vapor *Montevideo*, llevando al capitán Espino y a los cuales no pudo admitirse en el ejército españoles, como deseaban.

Para las familias de los militares muertos

El senador Sr. Ubierna ha presentado en la Cámara una proposición pidiendo que los generales, jefes, oficiales, suboficiales y sargentos desaparecidos o muertos en acción de guerra, o por resultas de las heridas sufridas, y los que fueran muertos por el enemigo estando prisioneros, dejen a sus familias en concepto de pensión el sueldo entero del empleo que tenían.

Pide también que a las familias de los inviduos de tropa comprendidas en aquellos casos, se les asigne la pensión anual de 500 pesetas.

El armamento de nuestros soldados

En los pasillos del Congreso mostraba hoy el señor Solano unos proyectiles que prueban que los fusiles de nuestros soldados están descalibrados.

Parte oficial

El alto comisario telegrafía diciendo que la novedad en Larache, Ceuta y Melilla.

Manifiestaciones del coronel Lacanal

Llegó a Barcelona el coronel Lacanal, cumplimentando a las autoridades.

Hablando de su relevo, consideró injusto, diciendo que su regimiento tuvo trece muertos, habiendo dado varias cargas a la bayoneta.

Nada más largo que decir—agregó—. Mi conciencia está tranquila porque tengo la convicción de que he cumplido con mi deber como hubiera podido hacerlo el más digno de los jefes y oficiales del ejército.

Sobre la carta de Cabanellas.—Una nota oficiosa

En el Ministerio de la Guerra facilitaron una nota oficiosa diciendo que el general Cabanellas no ha autorizado a nadie para dar a la publicidad la carta por él dirigida a los presidentes de las comisiones informativas.

Hácese constar también que dicho general no ha celebrado ninguna entrevista con los periodistas y que por consiguiente la publicada esta mañana por «El Liberal» carece de fundamento.

El comandante general de Melilla así lo comunicó al ministro de la Guerra por encargo del propio general Cabanellas.

Tuero explica lo ocurrido en Tizta

Hablando con los periodistas, explicó el general Tuero lo ocurrido en Tizta.

Dijo que el día 26 fué combatidísimo el convoy enviado a dicha posición, cayendo muertos casi todas las acémilas que lo conducían.

Un batallón del regimiento de Granada, que iba de vanguardia, sufrió un fuego violentísimo.

Entonces ordenó el convoy que avanzase o iba ya a meterlo en la posición.

El teniente coronel que mandaba el batallón de Granada, recibida la orden de avanzar, entró en Tizta con los restos del convoy.

De cómo se batieron las tropas en aquella acción podrá dar idea el hecho de haberse dicho que aquel teniente coronel había ido a buscar la muerte.

El día 29 preparó otro convoy para abastecer la posición por quince días.

El general Cavalcanti asumió el mando de las tropas y el día anterior reunió a los jefes de las mismas para darles instrucciones.

Comenzó la operación hallándose el general Cavalcanti en Sidi Abanar. Yo estaba allí también.

El general Cavalcanti era quien dirigía la operación.

El convoy sufrió un fuego violentísimo, entabándose un rudo combate y a la una de la tarde aún no había podido entrar el convoy en la posición, pero estaban ya para avanzar los secciones.

Entonces el general Cavalcanti púsose a hablar con la vanguardia, enterándole el coronel Lacanal de las dificultades con que tropezaba para hacer las fortificaciones proyectadas.

El comandante general dió orden de que avanzase el convoy y se puso al frente de su estado mayor, comprendiendo el avance hacia Tizta.

No fué preciso dar carga alguna, ni los batallones necesitaron que los excitase nadie para marchar.

Las tropas de intendencia que conducían el convoy, fueron las que entraron en Tizta después del general Cavalcanti.

Días después llegaron a mí los rumores de mi destitución y en vista de ello visité a los

Una frase de Sánchez Toca

Continuaron hoy en el Senado los comentarios sobre las manifestaciones que ayer hizo el Sr. Sánchez Toca con motivo de la carta del general Cabanellas.

Interrogado el presidente del Senado acerca de la intención que le guió, dijo: «Los parece que aún están poco claras mis palabras».

Manifiestaciones del coronel Lacanal

Llegó a Barcelona el coronel Lacanal, cumplimentando a las autoridades.

Hablando de su relevo, consideró injusto, diciendo que su regimiento tuvo trece muertos, habiendo dado varias cargas a la bayoneta.

Nada más largo que decir—agregó—. Mi conciencia está tranquila porque tengo la convicción de que he cumplido con mi deber como hubiera podido hacerlo el más digno de los jefes y oficiales del ejército.

Sobre la carta de Cabanellas.—Una nota oficiosa

En el Ministerio de la Guerra facilitaron una nota oficiosa diciendo que el general Cabanellas no ha autorizado a nadie para dar a la publicidad la carta por él dirigida a los presidentes de las comisiones informativas.

Hácese constar también que dicho general no ha celebrado ninguna entrevista con los periodistas y que por consiguiente la publicada esta mañana por «El Liberal» carece de fundamento.

El comandante general de Melilla así lo comunicó al ministro de la Guerra por encargo del propio general Cabanellas.

Tuero explica lo ocurrido en Tizta

Hablando con los periodistas, explicó el general Tuero lo ocurrido en Tizta.

Dijo que el día 26 fué combatidísimo el convoy enviado a dicha posición, cayendo muertos casi todas las acémilas que lo conducían.

Un batallón del regimiento de Granada, que iba de vanguardia, sufrió un fuego violentísimo.

Entonces ordenó el convoy que avanzase o iba ya a meterlo en la posición.

El teniente coronel que mandaba el batallón de Granada, recibida la orden de avanzar, entró en Tizta con los restos del convoy.

De cómo se batieron las tropas en aquella acción podrá dar idea el hecho de haberse dicho que aquel teniente coronel había ido a buscar la muerte.

El día 29 preparó otro convoy para abastecer la posición por quince días.

El general Cavalcanti asumió el mando de las tropas y el día anterior reunió a los jefes de las mismas para darles instrucciones.

Comenzó la operación hallándose el general Cavalcanti en Sidi Abanar. Yo estaba allí también.

El general Cavalcanti era quien dirigía la operación.

El convoy sufrió un fuego violentísimo, entabándose un rudo combate y a la una de la tarde aún no había podido entrar el convoy en la posición, pero estaban ya para avanzar los secciones.

Entonces el general Cavalcanti púsose a hablar con la vanguardia, enterándole el coronel Lacanal de las dificultades con que tropezaba para hacer las fortificaciones proyectadas.

El comandante general dió orden de que avanzase el convoy y se puso al frente de su estado mayor, comprendiendo el avance hacia Tizta.

No fué preciso dar carga alguna, ni los batallones necesitaron que los excitase nadie para marchar.

Las tropas de intendencia que conducían el convoy, fueron las que entraron en Tizta después del general Cavalcanti.

Días después llegaron a mí los rumores de mi destitución y en vista de ello visité a los

EN EL AYUNTAMIENTO

LA SESION DE AYER

Asistieron doce concejales y presidió el alcalde D. Juan González Rodríguez, aprobándose el debate el acta de la sesión anterior; y autorizó a D. Fidel Vidal para instalar una escuela destinada a la reparación de calzados.

Dejar ocho días sobre la mesa una proposición de la Comisión de Obras para que se exponga la casa número 9 de la calle de Santa Catalina.

Enterarse de que, contra el proyecto de parque de los Molinos, de que es autor D. Cecilio Rodríguez, no se presentó reclamación alguna, pues no puede estimarse como tal una instancia proponiendo la construcción allí de un edificio para Asilo, y proseguir los trámites para llevar a cabo el proyecto.

Dejar también sobre la mesa un informe de la Comisión de Mercados denunciando a D. Valeriano Martínez, autorización para que, en su casa número 16 de la calle de...

Banco de La Coruña

EL BANCO DE LA CORUÑA tiene el honor de participar a sus clientes y a las personas o entidades que quieran honrarle con sus operaciones, que el día 5 de Noviembre próximo se abrirán las oficinas de su nueva Sucursal de SANTIAGO, establecidas en el local provisional de la calle de la Conga, núm. 2 y 3.

generales Berenguer y Cavalcanti, quienes los desmintieron. Luego el alto comisario dijo que el general Cavalcanti había dado por escrito informes poco halagüeños para mí.

Cuando el Sr. La Cierva estuvo en Melilla habló con él, pero nada logró aclarar acerca del particular.

El general Berenguer dijo más tarde que estaba decidida mi destitución con fecha 21, esto es, veintidós días después del combate de Taza.

Lo mismo les ocurrió a los coroneles Sirvent y Lacanal.

Yo fui a Melilla como voluntario y así recompenso mi proceder.

La única explicación que puede tener lo ocurrido es el deseo de avalorar un acto innecesario.

CRONICA JUDICIAL

EL SOVIET NÚMERO 33

Se sentó ayer en el banquillo de los acusados el vecino de Puenteume D. Rodrigo Alvarez Pardo, a quien el fiscal acusaba de haber hecho repartir por las calles de aquella villa, en Octubre del año pasado, una hoja impresa, sin pie de imprenta, suscrita por «El soviet número 33 de Galicia» y editada en Ferrol, encaminada a conseguir, según dice el representante de la ley en su escrito de conclusiones, que el sindicato de marinos no cesase en su labor sindicalista contra los tarraferos.

En dicha hoja se dirigen graves ofensas al entonces presidente del Consejo de ministros D. Eduardo Dato.

Calificaba el fiscal de dos delitos: uno de publicación clandestina, y otro de injurias a un ministro de la Corona, y pedía para el procesado, por el primero, dos meses y un día de arresto mayor, y por el segundo, cuatro meses y un día de igual pena; pero en el acto del juicio retiró la acusación.

DESPUÉS DE LA REVOLUCIÓN

La situación de Portugal

(Por teléfono)
La dimisión del presidente de la República Góes para evitarla
TUY 26 (20 h.)

Dicen de Lisboa que en el Consejo de ministros celebrado hoy se ocupó extensamente de los deseos mostrados por el presidente de la República de renunciar el cargo.

Después del Consejo, el jefe del Gobierno y algunos ministros se trasladaron al domicilio del presidente con el cual celebraron una larga conferencia.

La Cámara municipal de Lisboa celebró sesión extraordinaria acordando pedir al jefe del Estado que no dimita su cargo.

El acuerdo fue tomado por unanimidad.

En el ministerio del Interior se celebró una importante reunión en la que estaban representadas varias entidades, para tratar de la disolución del cuerpo de policía.

La situación no se consolidó
La prensa de Lisboa dice que a pesar de haberse restablecido el sosiego y la normalidad de la vida, la situación es de incertidumbre.

Podría estar esta situación claramente definida—añade—sinó fueran los trágicos sucesos de la madrugada.

Propósitos de dimisión
Parece ser que los ministros de Justicia y Hacienda abrigan el propósito de dimitir por divergencias surgidas en el seno del Gabinete.

Para investigar los sucesos
Por el ministerio de Marina se ha solicitado del jefe de Justicia el nombramiento de un magistrado para que realice una rigurosa investigación sobre los trágicos sucesos ocurridos en el Arsenal de Marina la noche del 19.

Alfonso Costa en acción
Se sabe que Alfonso Costa envió a Lisboa un emisario para enterar a ciertos círculos políticos de las instrucciones que debían seguir para proceder a la constitución de un Gabinete de concentración con políticos de diversas tendencias.

Este amigo de Costa llegó a Lisboa el día del movimiento revolucionario y presenció la tragedia del Arsenal.

Parece que manifestó a alguien que Alfonso Costa prolongaría su estancia en París por tiempo indefinido.

La previa censura levantada
El teniente de ingenieros Riva Mathus hizo renuncia de su cargo de director de los servicios telegráficos y de la previa censura.

La junta directiva de la Academia de Ciencias de Portugal acordó pedir al presidente del Consejo de ministros que cese la previa censura para la prensa.

El Gobierno acordó acceder a esta pretensión.

Marinos que renuncian sus cargos
Renunciaron sus cargos los oficiales de los cruceros «Vasco de Gama» y «San Gabriel» y del destructor «Vongar», respectivamente, capitán de fragata Silva Costa, capitán teniente Almeida Bracan y primer teniente Prestes Salgueiro.

El Gobierno no cuenta con la opinión
Sigue la intranquilidad
Las últimas impresiones de Lisboa son que el nuevo Gobierno no está asistido por la opinión del país.

Los revolucionarios dicen que el movimiento no fue contra los partidos; pero éstos juzgan lo contrario.

El Gobierno tiene a su alrededor el vacío y vive únicamente con el apoyo de las tropas revolucionarias que constantemente le imponen sus deberes.

El ambiente es de intranquilidad.
Los primates de los diversos partidos se han unido para el caso de tener que intervenir en la gobernación pública.

Los miembros del directorio del partido republicano portugués condenaron ayer con el presidente de la República.

Los nuevos ministros
Fue nombrado ministro del Trabajo Alfredo de Sousa, diputado democrata por Lamezo.

Tomó posesión de la cartera el nuevo ministro de Agricultura.

Periódico suspendido

Ha sido suspendido el periódico «El Radical».

ALVAREZ LIMESSES.
Los revolucionarios monárquicos
MADRID 26.

Lisboa.—En el ministerio de Estado se ha recibido una comunicación del consúl portugués en Vigo, advirtiéndole que los monárquicos lusitanos allí residentes preparan la revolución.

El Corresponsal.
FRUTA DEL TIEMPO

EL GALLARDO Y CALAVERA

Cinco días faltan para que el gallardo y calavera D. Juan Tenorio suba a los escenarios para contarnos cómo burló a la justicia, cómo subió a los palacios, cómo bajó a las caballerías y cómo a las mujeres vendió saliendo siempre airoso de sus aventuras.

Don Juan es por sí solo un manco apuesto y decidido, que con la misma frescura rapta de su convento a la inocente novicia, que le sopla la dama al no menos apuesto aventurero D. Luis Mejía.

¿Quién no conoce a los protagonistas del inmortal drama de Zorrilla?

¿Quién no aplaudió a rabiar en el momento crítico en que el burlador sevillano dice con voz estentórea:

¡Llamé al cielo y no me oyó
y pues sus puertas me cierra...

Nunca falló quien, en lo más emocionante del drama, cuando D. Juan mala de una estocada hasta el puño a su rival, pidiera entusiasmado, como si estuviera en una plaza de toros, que le desen la oreja al matador.

Como en todos los órdenes de la vida, hay quien lo toma en serio y en broma. Cuando esto sucede, ya se pueden preparar los intérpretes a aguantar las chacotas más o menos originales.

Este año tendremos Tenorio en los dos teatros coruñeses. Para el que guste de la formalidad, habrá una compañía de profesionales; para el que quiera divertirse un par de horas, habrá también un cuadro de aficionados con un D. Juan voluntarioso que aunque no tenga mucho de gallardo, como calavera lo es bastante (con perdón sea dicho). Es aquel guardia, consumidor, verdulera y poseñera de los aporritos carnavalescos; el que lo mismo pone en marcha un contador de la luz, que despacha una entrada de silla para los caballistas de Feijóo, cuando éste visita la Coruña, o dice en las tablas de un escenario que los miradores parecen que estremecidos vacilan.

En fin; que este año están los públicos de enhorabuena y que el que no asista a presenciar las hazañas de D. Juan, será porque no quiere, ya que con dos burladores, hay donde elegir.

Z.

Regresaron de París, la señora viuda de López Rodríguez y su hijo D. Manuel López Compañón del Carballo, los señores de Gradillo (D. Manuel), y de su excursión por España, D. Narciso Corral y Freyre de Andrade.

Salió para Cambados el abogado D. Manuel Casás.

Teatro Rosalía Castro

El martes, 1.º, DEBUT de la Compañía cómico-dramática

Emilio Portes

NECROLOGIA

Ayer tarde se verificó el entierro de nuestro estimado convecino D. Vicente Otero Calviño y el acto fue una expresión de duelo y un testimonio de consideración al hermano del finado, D. José, secretario judicial, que tiene en la población unánimes simpatías.

Presidían el duelo el canónigo D. José Sánchez Mosquera, los jueces de instrucción con el personal de los juzgados y muchas significadas personas, especialmente cuantas tienen relación con la administración de justicia.

Reiteramos el pésame a la familia afligida por esta desgracia.

REUNION DE ARTESANOS

Se participa a los señores socios de este Centro, que el próximo día 2 de Noviembre darán principio las clases de pintura y dibujo, de doce de la mañana a dos de la tarde.

Lo que se notifica para conocimiento de los interesados.

UNA BODA

Ayer tarde contrajeron matrimonio la bellísima señorita Joaquina García y el joven jefe de Telégrafos de Sada D. Félix Verdugo y Garcíaarena.

Fueron padrinos de la boda el padre de la novia D. Julio García Colmelo, secretario de la Asociación Patronal y la madre del novio doña Lucía Garcíaarena.

Como testigos firmaron el acta matrimonial D. Carlos García Colmelo, D. Remigio Gutiérrez, D. Rafael Ojea y D. Gonzalo Pita da Veiga.

Los recién casados, a quienes deseamos todo género de felicidades, salieron de viaje a recorrer varias poblaciones de España.

Crónica local

Ayer se registró un nuevo atropello por el tranvía de la calle de San Andrés, en el mismo punto en donde hace poco más de un mes mató a una infeliz criatura. El atropellado fue un hombre que se salvó de la muerte gracias a su serenidad, pues supo mantenerse centro de la vida para que las ruedas no le pasasen por sobre el cuerpo y echarse fuera de ella haciendo una cabriola en un momento que el conductor del vehículo, ante las voces de vecinos y transeúntes, aterrados al ver cómo el salvavidas arrastraba a la víctima, frenó hasta casi detener la marcha.

Afortunadamente pudo evitarse una desgracia, pues el atropellado no sufrió otro daño que ligeras erosiones; pero el hecho nos induce a insistir en la necesidad de que los tranvías acorten la velocidad en aquel trecho tan peligroso, donde advienen varios callejones con mucha pendiente.

Llamamos de nuevo a la atención de los señores viajeros.

vias y de las autoridades municipal y gubernativa.

Publica el «Boletín Oficial» la relación de las licencias de uso de armas y de caza concedidas por este gobierno civil en el mes de Septiembre último. Las publicadas ayer ascienden a 266 las de caza y a 31 las de armas.

PEDIR EN TODAS PARTES EL SUPERIOR PAPEL DE FUMAR NOROESTE

El Ayuntamiento de Ames anuncia a concurso la plaza de secretario dotada con el sueldo anual de 2.750 pesetas.

El próximo domingo a las diez y media de la mañana se celebrará en el Monte de Piedad una almoneda de las partidas de campo de ropas y efectos, cuyos plazos han vencido hasta el día 31 de Agosto último.

De Jorge Ohnel.—«Felipe Derblay» (la herencia de Pout Avermes). Se vende en la Librería «Lino Pérez».

En la Central de Telégrafos se hallan detenidos por no encontrarse a los destinatarios, los telegramas siguientes: para Antonio Imaola, «Floresta cubana», Gestelar, 19; Francisco Viodicis, Caballeros, 25; Pareiro Salgado, expedidor 659; Manuel Rodríguez Blanco; María Otero Ribdía Asados; Natalia Vecino y Sánchez, sin más señas.

PARA SANTIAGO.—Transporte por camiones. Admite carga y encargos.—San Roque, 24, 2.º

En la chimenea de la casa número 14 de la calle de Santa María se declaró un incendio a las once de la mañana de ayer, siendo sofocado a los pocos momentos por los vecinos, sin intervención de los bomberos, que acudieron cuando ya del fuego no quedaba nada.

El chico de ocho años Antonio Vecino, rompió ayer un cristal del escaparate de un establecimiento de la calle de Atocha Baja, por lo cual fue denunciado al Juzgado municipal de la Audiencia.

A las seis y media de la tarde de ayer fué atropellado en la calle de la Torre por un carro-zorra que guiaba Melchor Pérez Navero, el niño de nueve años Maximino Bueh Martínez, el que fué curado en la Casa de Socorro de una herida leve en la pierna izquierda.

En la Casa de Socorro fué curado anoche Juan García Bonilla, de una extensa herida de arma blanca en la cara, que le produjo Julio Chico Vázquez, alias «Chico», cuando se hallaban en una taberna de la calle de los Oimos. El agresor se dio a la fuga.

María Piñeiro García denunció ayer en la Comisaría de Vigilancia que su marido Eduard, de Beltrán Saleza la maltrataba constantemente.

La Papelería de MIRALLES, establecida en la Fuente de San Andrés, núm. 13, se trasladó provisionalmente a los Alfiareros de la calle de la Galera, núm. 44 y 46.

Por escandalizar en el Teatro Rosalía Castro durante la función de anoche, fué detenido por una pareja de seguridad el marino Ricardo Freire Barral, alias «Mejo».

El comandante de Marina dió orden a los contramaestres para que el día 31 del actual con motivo de la botadura del «Cristóbal Colón» no permitan salir del puerto a las embarcaciones que conduzcan público, sin la debida autorización.

Por la guardia civil de la Puebla fueron detenidos el día 24 los jóvenes Juan Acuña Fernández y Manuel Ponte Acuña, por insultar y lesionar en la cara a los vecinos de la parroquia del Doño José María Vázquez Martínez y Andrés Bermeo Vidal.

La Cámara de Comercio no participa que continúen sus gestiones acerca de las Compañías navieras para conseguir que los barcos que hacen el transporte de viajeros entre la Coruña y América, hagan el viaje de retorno en escala en nuestro puerto.

Teatro Rosalía Castro

El martes, 1.º, DEBUT de la Compañía cómico-dramática

Emilio Portes

NECROLOGIA

Ayer tarde se verificó el entierro de nuestro estimado convecino D. Vicente Otero Calviño y el acto fue una expresión de duelo y un testimonio de consideración al hermano del finado, D. José, secretario judicial, que tiene en la población unánimes simpatías.

Presidían el duelo el canónigo D. José Sánchez Mosquera, los jueces de instrucción con el personal de los juzgados y muchas significadas personas, especialmente cuantas tienen relación con la administración de justicia.

Reiteramos el pésame a la familia afligida por esta desgracia.

REUNION DE ARTESANOS

Se participa a los señores socios de este Centro, que el próximo día 2 de Noviembre darán principio las clases de pintura y dibujo, de doce de la mañana a dos de la tarde.

Lo que se notifica para conocimiento de los interesados.

UNA BODA

Ayer tarde contrajeron matrimonio la bellísima señorita Joaquina García y el joven jefe de Telégrafos de Sada D. Félix Verdugo y Garcíaarena.

Fueron padrinos de la boda el padre de la novia D. Julio García Colmelo, secretario de la Asociación Patronal y la madre del novio doña Lucía Garcíaarena.

Como testigos firmaron el acta matrimonial D. Carlos García Colmelo, D. Remigio Gutiérrez, D. Rafael Ojea y D. Gonzalo Pita da Veiga.

Los recién casados, a quienes deseamos todo género de felicidades, salieron de viaje a recorrer varias poblaciones de España.

Crónica local

Ayer se registró un nuevo atropello por el tranvía de la calle de San Andrés, en el mismo punto en donde hace poco más de un mes mató a una infeliz criatura. El atropellado fue un hombre que se salvó de la muerte gracias a su serenidad, pues supo mantenerse centro de la vida para que las ruedas no le pasasen por sobre el cuerpo y echarse fuera de ella haciendo una cabriola en un momento que el conductor del vehículo, ante las voces de vecinos y transeúntes, aterrados al ver cómo el salvavidas arrastraba a la víctima, frenó hasta casi detener la marcha.

Afortunadamente pudo evitarse una desgracia, pues el atropellado no sufrió otro daño que ligeras erosiones; pero el hecho nos induce a insistir en la necesidad de que los tranvías acorten la velocidad en aquel trecho tan peligroso, donde advienen varios callejones con mucha pendiente.

Llamamos de nuevo a la atención de los señores viajeros.

Teatro Rosalía Castro - EMPRESA FRAGA

GRANDIOSO ESPECTACULO DE CINEMATOGRAFO Y VARIETES
A las 7 de la tarde y a las 10 de la noche.—Estreno del 11.º y 12.º episodios de la serie

EL REINADO SECRETO

Gran éxito del dueto hispano-argentino-exobro
LOS MALVAR
El éxito más grande de la temporada, lo constituye el rey de la ventriloquia

BALDER
Formidable éxito de la bella y encantadora canzonetista
LOLA MONTES

En su domicilio de la parroquia de Castañeda (Arzobispado) fueron detenidos por la guardia civil Angela Barral, de 50 años y su hijo Ramón Mato, de 17, autores de lesiones causadas a Ramón Cardille Nalfo, de 30 años, con una horquilla de hierro de cuatro puntas; fueron puestos a disposición del juez de instrucción de aquel término.

Por orden del comandante de Marina no podrá conducir más de 94 pasajeros el vapor «Concepción Arenal», que hace el viaje de Ferrol a la Coruña.

El chico de ocho años Antonio Vecino, rompió ayer un cristal del escaparate de un establecimiento de la calle de Atocha Baja, por lo cual fué denunciado al Juzgado municipal de la Audiencia.

A las seis y media de la tarde de ayer fué atropellado en la calle de la Torre por un carro-zorra que guiaba Melchor Pérez Navero, el niño de nueve años Maximino Bueh Martínez, el que fué curado en la Casa de Socorro de una herida leve en la pierna izquierda.

En la Casa de Socorro fué curado anoche Juan García Bonilla, de una extensa herida de arma blanca en la cara, que le produjo Julio Chico Vázquez, alias «Chico», cuando se hallaban en una taberna de la calle de los Oimos. El agresor se dio a la fuga.

María Piñeiro García denunció ayer en la Comisaría de Vigilancia que su marido Eduard, de Beltrán Saleza la maltrataba constantemente.

La Papelería de MIRALLES, establecida en la Fuente de San Andrés, núm. 13, se trasladó provisionalmente a los Alfiareros de la calle de la Galera, núm. 44 y 46.

Por escandalizar en el Teatro Rosalía Castro durante la función de anoche, fué detenido por una pareja de seguridad el marino Ricardo Freire Barral, alias «Mejo».

El comandante de Marina dió orden a los contramaestres para que el día 31 del actual con motivo de la botadura del «Cristóbal Colón» no permitan salir del puerto a las embarcaciones que conduzcan público, sin la debida autorización.

Por la guardia civil de la Puebla fueron detenidos el día 24 los jóvenes Juan Acuña Fernández y Manuel Ponte Acuña, por insultar y lesionar en la cara a los vecinos de la parroquia del Doño José María Vázquez Martínez y Andrés Bermeo Vidal.

La Cámara de Comercio no participa que continúen sus gestiones acerca de las Compañías navieras para conseguir que los barcos que hacen el transporte de viajeros entre la Coruña y América, hagan el viaje de retorno en escala en nuestro puerto.

Teatro Rosalía Castro

El martes, 1.º, DEBUT de la Compañía cómico-dramática

Emilio Portes

NECROLOGIA

Ayer tarde se verificó el entierro de nuestro estimado convecino D. Vicente Otero Calviño y el acto fue una expresión de duelo y un testimonio de consideración al hermano del finado, D. José, secretario judicial, que tiene en la población unánimes simpatías.

Presidían el duelo el canónigo D. José Sánchez Mosquera, los jueces de instrucción con el personal de los juzgados y muchas significadas personas, especialmente cuantas tienen relación con la administración de justicia.

Reiteramos el pésame a la familia afligida por esta desgracia.

REUNION DE ARTESANOS

Se participa a los señores socios de este Centro, que el próximo día 2 de Noviembre darán principio las clases de pintura y dibujo, de doce de la mañana a dos de la tarde.

Lo que se notifica para conocimiento de los interesados.

UNA BODA

Ayer tarde contrajeron matrimonio la bellísima señorita Joaquina García y el joven jefe de Telégrafos de Sada D. Félix Verdugo y Garcíaarena.

Fueron padrinos de la boda el padre de la novia D. Julio García Colmelo, secretario de la Asociación Patronal y la madre del novio doña Lucía Garcíaarena.

Como testigos firmaron el acta matrimonial D. Carlos García Colmelo, D. Remigio Gutiérrez, D. Rafael Ojea y D. Gonzalo Pita da Veiga.

Los recién casados, a quienes deseamos todo género de felicidades, salieron de viaje a recorrer varias poblaciones de España.

Crónica local

Ayer se registró un nuevo atropello por el tranvía de la calle de San Andrés, en el mismo punto en donde hace poco más de un mes mató a una infeliz criatura. El atropellado fue un hombre que se salvó de la muerte gracias a su serenidad, pues supo mantenerse centro de la vida para que las ruedas no le pasasen por sobre el cuerpo y echarse fuera de ella haciendo una cabriola en un momento que el conductor del vehículo, ante las voces de vecinos y transeúntes, aterrados al ver cómo el salvavidas arrastraba a la víctima, frenó hasta casi detener la marcha.

Afortunadamente pudo evitarse una desgracia, pues el atropellado no sufrió otro daño que ligeras erosiones; pero el hecho nos induce a insistir en la necesidad de que los tranvías acorten la velocidad en aquel trecho tan peligroso, donde advienen varios callejones con mucha pendiente.

Llamamos de nuevo a la atención de los señores viajeros.

Teatro Rosalía Castro

El martes, 1.º, DEBUT de la Compañía cómico-dramática

Emilio Portes

NECROLOGIA

Ayer tarde se verificó el entierro de nuestro estimado convecino D. Vicente Otero Calviño y el acto fue una expresión de duelo y un testimonio de consideración al hermano del finado, D. José, secretario judicial, que tiene en la población unánimes simpatías.

Presidían el duelo el canónigo D. José Sánchez Mosquera, los jueces de instrucción con el personal de los juzgados y muchas significadas personas, especialmente cuantas tienen relación con la administración de justicia.

Reiteramos el pésame a la familia afligida por esta desgracia.

REUNION DE ARTESANOS

Se participa a los señores socios de este Centro, que el próximo día 2 de Noviembre darán principio las clases de pintura y dibujo, de doce de la mañana a dos de la tarde.

Lo que se notifica para conocimiento de los interesados.

UNA BODA

Ayer tarde contrajeron matrimonio la bellísima señorita Joaquina García y el joven jefe de Telégrafos de Sada D. Félix Verdugo y Garcíaarena.

Fueron padrinos de la boda el padre de la novia D. Julio García Colmelo, secretario de la Asociación Patronal y la madre del novio doña Lucía Garcíaarena.

Como testigos firmaron el acta matrimonial D. Carlos García Colmelo, D. Remigio Gutiérrez, D. Rafael Ojea y D. Gonzalo Pita da Veiga.

Los recién casados, a quienes deseamos todo género de felicidades, salieron de viaje a recorrer varias poblaciones de España.

Los revolucionarios dicen que el movimiento no fue contra los partidos; pero éstos juzgan lo contrario.

El Gobierno tiene a su alrededor el vacío y vive únicamente con el apoyo de las tropas revolucionarias que constantemente le imponen sus deberes.

El ambiente es de intranquilidad.
Los primates de los diversos partidos se han unido para el caso de tener que intervenir en la gobernación pública.

Los miembros del directorio del partido republicano portugués condenaron ayer con el presidente de la República.

Los nuevos ministros
Fue nombrado ministro del Trabajo Alfredo de Sousa, diputado democrata por Lamezo.

Tomó posesión de la cartera el nuevo ministro de Agricultura.

El ministro de Justicia y Justicia, en vista de las quejas que se reciben por la lentitud en el cumplimiento de las sentencias respecto al pago de foros, insistió cerca de los presidentes de las Audiencias para que procedan a la ejecución de los fallos a fin de poner término a tal estado de cosas.

Algunos diputados gallegos, uno de ellos muy acaudalado, en el seno del proyecto de ordenación bancaria leído por el ministro de Hacienda Sr. Cambó este año en el Congreso y en la parte referente al crédito agrario puede encontrarse solución a la cuestión de los foros.

El problema promete dar juego cuando se discuta en el Congreso.

El ministro de Justicia y Justicia, en vista de las quejas que se reciben por la lentitud en el cumplimiento de las sentencias respecto al pago de foros, insistió cerca de los presidentes de las Audiencias para que procedan a la ejecución de los fallos a fin de poner término a tal estado de cosas.

Algunos diputados gallegos, uno de ellos muy acaudalado, en el seno del proyecto de ordenación bancaria leído por el ministro de Hacienda Sr. Cambó este año en el Congreso y en la parte referente al crédito agrario puede encontrarse solución a la cuestión de los foros.

El problema promete dar juego cuando se discuta en el Congreso.

El ministro de Justicia y Justicia, en vista de las quejas que se reciben por la lentitud en el cumplimiento de las sentencias respecto al pago de foros, insistió cerca de los presidentes de las Audiencias para que procedan a la ejecución de los fallos a fin de poner término a tal estado de cosas.

Algunos diputados gallegos, uno de ellos muy acaudalado, en el seno del proyecto de ordenación bancaria leído por el ministro de Hacienda Sr. Cambó este año en el Congreso y en la parte referente al crédito agrario puede encontrarse solución a la cuestión de los foros.

El problema promete dar juego cuando se discuta en el Congreso.

El ministro de Justicia y Justicia, en vista de las quejas que se reciben por la lentitud en el cumplimiento de las sentencias respecto al pago de foros, insistió cerca de los presidentes de las Audi

CONSULTORIO PARA ENFERMOS TUBERCULOSOS
DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA

Doctor Ramirez
DIAGNOSTICO PRECOZ = TRATAMIENTO ESPECIFICO = OPERACIONES
Plaza de Lugo, 10, segundo - Consultas de once a dos

Clínica del Médico-Cirujano especialista
EX INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

Tomás Núñez Cordero

Plol, Veceras, Sifiliticas, Vias Urinarias
Impotencia, Neurastenia y propias de la mujer

Tratamiento y curas con observación analítico-biológica. Instrumental completo de Cirujía. Últimos adelantos y modelos REINIGER-BERLIN en Electricidad Médica. PANTOSTAT, DIATERMIA y Rayos INVICTUS en todos sus accesos. Diagnóstico, tratamiento y curación. Tratamiento de las ANEXITIS.

San Andrés, 117-2. Consultas: de 10 a 1 y de 4 a 6. No se consulta a domicilio

El ministro defraudó las esperanzas puestas en él, pues se esperaba alguna concepción original, y se limitó a repetir los tópicos corrientes.

Las Cortes

SENADO

La sesión de anteaer

Abierta la sesión dáse lectura al proyecto suspendiendo el Jurado en Barcelona. Seguidamente léese un telegrama que el senador Sr. Izquierdo Vélaz envía desde Monte Arruit relatando el heroísmo de nuestros soldados y el cuadro de horror que presenta la posición.

El Sr. SANCHEZ DE TOGA enaltece el recuerdo de nuestros hermanos que perecieron en defensa del honor nacional.

Recuerda las palabras pronunciadas por el general Cabanellas al tomar Zeluán, ante la vista de los numerosos cadáveres de soldados españoles.

Aquellas palabras—dice—merecen escucharse, porque demuestran el estado de ánimo de los héroicos combatientes. Decía el general Cabanellas que si hubiese habido algunos miles de soldados en disposición de combatir podrían haber acudido en cualquier momento para salvar a aquel grupo de valientes que se defendían heroicamente en Zeluán y en otras posiciones.

Felicitando antes de cumplirse los noventa días de la catástrofe, las armas españolas han tomado el desagravio.

Esto nos obliga a ponernos al lado del Gobierno en el problema de Marruecos.

Termina elogiando al ejército.

Entrase en el orden del día y se suspende la sesión pública para celebrar otra secreta.

Reanudada la pública, pide el Sr. ROYO VILLANOVA que se traigan las cuentas de la Mancomunidad.

El Sr. ARROYO acusa al Gobierno de no preocuparse por el problema agrario.

Vótase definitivamente la ley de casas baratas y se levanta la sesión.

La sesión de ayer

Abriese a las cuatro de la tarde, presidiendo el Sr. Sánchez Toza.

El Sr. SILLIO lee los proyectos reorganizando el Consejo de Instrucción pública y concediendo la autonomía universitaria.

Los Sres. marques de TORRE NUEVA y RODRIGUEZ DE LA BORBOLLA atacan duramente a los funcionarios de la fiscalía de la Audiencia de Sevilla.

El Sr. FRANCOS RODRIGUEZ los defiende, protestando contra las palabras del Sr. Borbolla.

El Sr. SANCHEZ TOGA llama al orden a éste por insistir en sus manifestaciones.

El Noroeste

Automóviles de línea de Santiago a La Coruña, Vimianzo, La Baña por Negreira y VICEVERSA

Esta Empresa, además de los que tenía, estableció un nuevo servicio RÁPIDO entre Santiago y La Coruña, con magníficos automóviles de la renombrada marca RENAULT, montados sobre neumáticos, rigiendo a lo sucesivo el siguiente horario para las distintas líneas:

Servicios entre Santiago y La Coruña

SALIDA
De Santiago, RÁPIDO, 10 1/2 mañana.
De Id. 1 tarde.

SALIDA
De La Coruña, RÁPIDO, 3 tarde
De Id. 5 tarde.

Entre Santiago y Vimianzo
De Santiago. 7 1/2 mañana.
De Vimianzo. 12 1/2 mañana.

Entre Santiago y La Baña por Negreira
De Santiago. 4 tarde.
De La Baña. 7 mañana.

PRONTO LLEGARÁ...

Eso oímos a las bellas cuando pasean por el Cantón y la calle Real. Al fin logramos saber que se referían a la Exposición de Modas, que con las más recientes y espléndidas novedades adquiridas personalmente en París, presentará en esta capital

"EL LOUVRE", de VIGO

También sabemos que el acreditado establecimiento vigués, traerá durante unos días su actual cortador de la Sección de Sastretería para Caballeros, recién llegado de New-York y Londres, donde ocupó los primeros puestos en su profesión.

Para la temporada de invierno ha recibido EL LOUVRE los más variados géneros en pañería nacional e inglesa, y ni que decir tiene; todos los trajes son del estilo elegantísimo que ha de dominar en el mundo «chic», de Europa y América.

Lo más chic en joyas **Currás** Real, núm. 67
y objetos de plata - Depósito del reloj alta precisión **CYRUS**

"ELECTRON" MAQUINARIA ELÉCTRICA

INSTALACIONES MODERNAS DE LUZ!
Timbres y Telefonos - Alumbrado de Automóviles **San Andrés, 110**

La inspección, cuando sea precisa, correrá a cargo del Banco de España, para que no haya quebrantamiento del secreto profesional. Sobre estas bases puede edificarse nuestra futura economía, como en los Estados Unidos, que es la más firme del mundo. Pide el nombramiento de una Comisión especial para que estudie el proyecto. Suspéndese la sesión por cinco minutos. El Sr. PRIETO opónese al nombramiento de la Comisión especial, en nombre de los socialistas. Dice que la pretensión del Sr. Cambó agravia a la Comisión permanente. El Sr. PEDREGAL opina que esta Comisión es garantía bastante para la Cámara. El conde de ROMANONES declara que coincide con el Sr. Cambó por tratarse de un caso excepcional. El Sr. VILLANUEVA anuncia que los demócratas apoyarán la propuesta del Sr. Cambó, pero reconoce que la Comisión permanente queda en situación desairada. El Sr. NOUGUES opónese, en nombre de los republicanos. Por 136 votos contra 36 apruébase la propuesta del ministro. La unión monárquica catalana votó en contra.

El debate sobre Marruecos

Reanúdase este debate. El Sr. BASTOS continúa su discurso. Censura la escasez de aparatos de aviación. Dice que las bajas fueron el 70 por 100 de oficiales y el 40 por 100 de soldados.

Añade que las Juntas de defensa se crearon primeramente con fines nobilísimos, pero olvidaron después el cumplimiento del deber. Pide que no se debilite la moral ni los entusiasmos de los hombres que dan su vida por la patria.

El Sr. TORRES BLENA dice que el problema de las responsabilidades es el punto principal, el nervio de la cuestión. Elogia al ejército.

El Sr. BALPARDA, con pretexto del problema de Marruecos, ataca duramente al señor Cambó y acusa al Sr. Maura por haber constituido un Gobierno heterogéneo.

El Sr. MAURA contestale, estimando que están equivocados quienes le creen enemigo de los grandes partidos.

Lo que pasa—dice—es que no existen. Justifica la constitución de este Gobierno. Dice que era necesario reunirse para gobernar en momentos difíciles.

No hay—añade—desintegración del Estado. No extralimitándose, es como el Estado tiene puestos los pantalones de montar... (Rumores).

El Sr. BALPARDA dice que no comprende la presencia del Sr. Cambó en el banco azul. El Sr. MAURA manifiesta que el programa del Gobierno es ajustarse a la realidad. Si lo hacemos bien, España nos lo premiará; de lo contrario, nos castigarán.

Las casas baratas. Apruébase el dictamen sobre el proyecto de casas baratas y se levanta la sesión.

Varias noticias

MADRID 26.

Consejo de guerra. Mañana reunirse en las jrislones militares de Madrid un Consejo de guerra para juzgar al capitán D. Alfonso Barrera por haber dado muerte al teniente coronel Sr. Castro Girona. Presidirá el general Burguete.

La Federación de aeronáutica. Presidida por el Rey celebró hoy en el Palacio de Comunicaciones la inauguración de la Conferencia de la Federación de aeronáutica internacional. D. Alfonso fué acogido con una clamorosa ovación.

Por la noche celebró un banquete en honor de los delegados extranjeros.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

MADRID 26.

La intentona de Hungría

El exemperador en un castillo. Viena.—Mientras se decide su suerte, los exemperadores Carlos y su esposa han sido internados en el castillo de Mehallis.

Los periódicos dicen que serán entregados a la «Entente», conduciéndolos a Malta. Se asegura que Carlos se lamenta del fracaso del golpe de Estado.

Noticias de los demás sublevados. Confírmase que el coronel Lehar ha conseguido huir. El mayor Oestemburg se suicidó. El resto de los sublevados fué conducido a la cárcel.

En la batalla hubo cuatrocientos muertos y mil heridos. Durante la lucha, los operadores cinematográficos impresionaron películas, con exposición de su vida, hasta que se les obligó a retirarse del lugar del combate.

Diversas noticias

Cacería presidencial. París.—El presidente de la República, Mr. Millerand, organizó una cacería en Rambouillet en honor del cuerpo diplomático. Asistieron los embajadores de España, los Estados Unidos e Inglaterra.

Grave accidente en Lisboa. Lisboa.—Durante las salvas hechas por la fortaleza de Belén contestando al saludo del crucero inglés «Calypso», ocurrió un gravísimo accidente del cual resultaron un soldado muerto y dos heridos.

El reconocimiento de Constantinio. París.—Goumaris ha marchado a Londres, después de conferenciar con Briand, a fin de que sea reconocido el rey Constantino por el Gobierno francés.

La Conferencia de Ginebra. Ginebra.—La Conferencia internacional del Trabajo comenzó la discusión de la cuestión agrícola. Los delegados franceses expusieron su criterio de aplazar este debate, alegando su falta de oportunidad. El resto de los delegados, incluso los ingleses, se opusieron a esta pretensión. Mañana seguirá la discusión.

Fincas, compra, venta é hipoteca

Expedientes de posesión, declaración de herederos, etc., etc.—Operaciones de tasación y adjudicación de herencias.

En el «Centro de negociación de fincas», Cantón Pequeño, 24, primero. (Despacho del Procurador Ricardo S. Rodríguez).

Dr. E. Pardo de Andrade

ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER
Ginecólogo del Sanatorio Médico-Quirúrgico de La Coruña.
Consulta de tres a cinco.—Real, 18.
Teléfono 934

Confitería EL PROGRESO

Gran variedad en postres y pasteles, : estilo suizo, para desayunos y tes :
Real, 50 y 52

AUTOMÓVILES Carballo-Coruña

HORAS DE SALIDA
DE CARBALLO
CALLE DE VAZQUEZ DE PARGA, 2
(AL LADO DEL CAFÉ)
a las ocho de la mañana
En los meses de Mayo a Septiembre, se adelanta una hora (a las siete) la salida de Carballo.

Restaurant FORNOS

OLMOS 25
Ostras, percebes, langostinos y camarones. Platos del día: callos a la andaluza, robaliza a la gaditana.—Tortilla de espárragos, merluza frita, langosta en salpicón, lenguados al grillot, salmónes fritos, almejas a la marinera, ríñones salteados, pollo asado, lomo con tomate, anguila a la villero, calamares a la romana, bistek a lo Fornos, chuletas con patatas, tournados a la inglesa, filetes a la marinera, pichones estofados, perdices glaseadas, entrecot al natural.
Postres: flanes, tarta, queso y frutas.

Antonio T. Vega y Compañía

CONSIGNATARIOS
Participan el traslado de sus oficinas a la calle de Compostela, número 6, bajo (Antiguo local de la Administración de los Automóviles Coruñeses. Únicos Agentes para la venta de coches de la Sociedad Metalúrgica Daró-Felguera.

LA SOPERA

Gran Almacén de Loza y Cristal
7 - San Andrés - 7
Inmenso surtido en toda clase de objetos de fantasía y para regalos. Gran variedad en figuras artísticas. Filtros de Amianto, Vajillas, Aparatos de Luz, Lámparas eléctricas.
Precios sin competencia

LA IGLSIA DE SAR

Descripción arqueológica e histórica de la Iglesia de Santa María la Real de Sar, por O. Sánchez Rivera. Ilustrada con más de 20 grabados. Se vende en la librería de Zinke, a 5 pts.

La más extensa colección de tarjetas postales

con VISTAS DE LA CORUÑA
TIPOS Y PAISAJES de GALICIA
Artículos de Escritorio, Dibujo, Pintura y Fotografía
Aparatos y Discos Gramófono, Pathé y Fadas
Diafragmas de aguja para aparatos Pathé.—Diafragmas Pathé para Gramófonos

TALLERES DE FOTOGRAFADO

Papelería de Ferrer - Real, 61 - La Coruña

Almacenes de Papel

Picavia, 6-VICTOR MATEO-Teléfono 487
PAPELES EN RESMAS, PARA ENVOLVER.—Papelotes, Confiteros, Manilas, Celulósas, etc.

PAPELES EN ROLLOS, PARA ENVOLVER.—Estracillas, Cueros, Celulósas, Kraft, etc.

PAPELES PARA IMPRENTAS Y LITOGRAFÍAS.—Alisados y satinados, blancos y de color, en todos los tamaños y pesos.

PAPELES MANIPULADOS EN GENERAL.—Inmenso surtido en sobres, blancos, de color y con luto, en todos los tamaños. Paquetaría, Resmillería, Bloques, Carpetas, Estuches, Libretas, Cuadernos, Libros, Carnets, Tarjetas, etc.

Ventas exclusivamente al por mayor—Precios sin competencia

Gran Sombrerería

El mejor surtido en Sombreros, Gorras y Boinas

lo encontrareis en esta casa, a precios muy baratos
10, Santa Catalina, 10

Interesante

Si vuestros ojos solicitan lentes, no dudar en visitar la

CASA LAZARO

ÓPTICA. Bailén, 14. (CORUNA)
Esta Casa cuenta con personal competente para el despacho de lentes ópticas, garantizando la pureza de las mismas.

ESPECIALIDAD EN ENCARGOS
Cristales Crooks. Los inmejorables para descomponer los rayos Ultra-violeta, Kriptovifocales invisibles.

Y la última palabra: Cristales PUNTAL ZEISS.
Para saber la propiedad de éstos, no dejen de visitar la
CASA LAZARO. Bailén, 14. CORUNA.

PRIMER ANIVERSARIO

LA EXCELENTÍSIMA SEÑORA

D.ª FANNY AMIL-ESPAÑA Y CAMINO

DE LINARES RIVAS
Falleció el día 28 de Octubre de 1920
R. I. P.

Su esposo, hijas, nietos, hijo político y parientes,
RUEGAN se encomiende su alma a Dios.

La exposición de S. D. M., mañana y tarde, con algunas misas en el templo del S. C. (Juana de Vega). El funeral en la Iglesia parroquial de Santiago, a las diez y media; todas las misas en esta Iglesia, en la parroquia de San Martín de Galicia y en la capilla de P. Capuchinos, y las de ocho y media en el altar del Carmen de San Jorge y en el oratorio privado de la casa mortuoria, Espiña 15, serán aplicadas mañana 28 por su descanso eterno.

LA BOLSA INFORMACION FINANCIERA

Table with financial data including 'Cotizaciones del 26 de Octubre de 1921' and 'COTIZACION DEL ORO'.

Explosivos 60,00
Feligueras 60,00
Ec. Urquijo Vascongado 60,00

Felipe Pérez Rodríguez
Corredor de Comercio colegiado
Santa Catalina, 11, bajo

DEL FERROL

(De nuestro corresponsal)

Octubre 26.

El incendio de anoche
Todo el vecindario condena duramente el hecho criminal de poner fuego a los almacenes de maderas situados en el lugar conocido por las Baterías y que es propiedad de D. Antonio Togores, persona aquí apreciadísima.

Lamentable desgracia
Ayer tarde trabajando en la cubierta del crucero rápido, en construcción, señalado con el número 6, se cayó a la grada el aprendiz de barrenderos del astillero Victoriano Leira.

El crucero explorador
Uno de estos días será varado en el dique del Arsenal, para limpiar y pintar sus fondos, el crucero explorador Reina Victoria Eugenia.

Torpederos a Vigo
Marcharon esta mañana a Vigo y Marín los torpederos números 12 y 16.

Artillería herida
Ayer tarde, cuando el artillero de plaza Ser-

gio del Valle Santiago hallábase limpiando el mosquetón, que ignoraba estuviese cargado, se le disparó, penetrándole el proyectil en la pierna derecha.

UN ROBO EN NOYA

Al amanecer del día 22 del corriente, apareció abierta la ventana de la escuela nacional de la parroquia de los Angeles, término de Brion, notándose la falta de un reloj de pared, cuarenta pizarras, un quinqué de suspensión, dos cuadros tablas, una caja de pesas y seis láminas de Historia sagrada.

El Juzgado trabaja activamente para descubrir a los autores del incendio.

El Observatorio da como probable la continuación del mismo régimen.

EL LANZAMIENTO DEL "COLÓN"

(Por teléfono)
La visita del ministro de Marina

Conoce ya el programa oficial para solemnizar la botadura del trasatlántico "Cristóbal Colón" y la visita del ministro de Marina.

Este llegará a Ferrol a última hora de la tarde del domingo, haciendo el viaje desde Marín en automóvil por Santiago.

Desde allí se dirigirá el jefe de la Marina al crucero "Carlos V", donde como es sabido se alojara.

Las primeras horas de la mañana del lunes las dedicará a visitar los arsenales, los buques de guerra y el parque de la base naval de la Graña.

A la una y media de la tarde se dirigirá al

Astillero para presenciar la botadura del "Cristóbal Colón".

Después del almuerzo que le ofrecerá la Constructora Naval recibirá a los marinos en una recepción que se celebrará en el palacio de la Capitanía general.

Terminado el banquete irá el ministro a la función de gala que se celebrará en el teatro "Job".

EL TIEMPO

Siguió ayer soplando el viento fresco del Esnordeste; la temperatura varió entre 16,2 y 13,3 grados, el cielo estuvo despejado y el barómetro continuó en la presión de 768 milímetros.

El Observatorio da como probable la continuación del mismo régimen.

EL PUERTO

Barcos que entraron: vapores españoles Cabo Cullera, de Bilbao y Ferrol, y Catalina, de Pasajes, Bilbao y Gijón, con carga general.

El vapor Catalina llevaba en tránsito 300 toneladas de carga general.

El Cabo Cullera trajo para la Coruña un cargamento de tubos de plomo, minio, papel, almidón, harina, aceite, productos farmacéuticos, sulfato de cobre, estaño, clavazón, hilados de algodón, hierro, cervezas, tabaco y abono.

Tribunales

Señalamientos para el día 27.—Sala de lo Civil.—Punto Caldeas: D. Manuel Vidal Peleteiro y otros con D. Manuel Pascual Peleteiro, sobre aprovechamiento de aguas, hoy incidente en ejecución de sentencia. Letrados Suárez Carrero y Durán García.—Carballino: D. Manuel Lorenzo con D. Joaquín González, sobre reposición de una providencia. Letrado Pérez Ardá.

Sala de lo Criminal.—Puentecume: contra Epifanio Díaz Rodríguez y otros, por falsedad. Letrados Pérez Ardá y Monelos Rodríguez.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Florenio, Vicente y Gislita.
La festividad de hoy es de la Vigilia de San Simón y Judar, apóstoles, con rito simple, oficio de la feria y misa con ornato morado.

Los cofrades del Amor Hermoso deben hacer mañana la visita a la Virgen de la Concepción, en San Jorge.

SAN JORGE.—Durante todo el mes de Noviembre se aplicarán los sufragios de costumbre en alivio de los fieles difuntos; tendrán efecto el ejercicio a las cinco y media de la tarde, cantándose los lamentos por el coro que dirige D. Angel del Castillo y predicando las pláticas los domingos un R. P. Domínguez de la Residencia de esta ciudad.

REGISTRO CIVIL

Distrito de la Audiencia
Nacimientos: Manuel Lesta Castro, María Luisa Scoune Gómez, Dositeo Barreiro Vázquez y José San Miguel García.

Defunciones: Carmen Conde Gómez, 52 años (lesión cardíaca), y Vicente Otero Calviño, 62 años (gangrena diabética).

Distrito del Instituto
Nacimientos: Josefa Moure Sanmartín. Defunciones: Estrella Capelán Caimos, 4 meses (gastro enteritis aguda).

Espectáculos

TEATRO LINARES RIVAS
A las 5 y media, 7 y cuarto y 10 y media, sesiones de cine.—El cine drama americano "Error".

TEATRO ROSALIA CASTRO
A las 7 y a las 10, cine y variedades.—Continuación de la serie "El reinado secreto", el día "Los Malvar", el ventrílocuo Balder y la cancionista Lola Montes.

Fábrica mecánica de Clazado de ANGEL SENRA
Instalada en el Camino Nuevo
Venta directa de fabricante a consumidor

Lloyd Real Holandés
Servicio rápido desde la Coruña por vapores correos
LINEA DE CUBA-MEXICO
Salidas de LA CORUÑA cada tres semanas por los vapores correos rápidos

CUNARD-LINE
SERVICIO RAPIDO DE PASAJEROS
A CUBA Y MEXICO
PRÓXIMAS SALIDAS
Para la HABANA saldrá de La Coruña el 4 de Noviembre de 1921 el vapor CALABRIA

Naveros Corruas Españoles
Comp. Transatlántica
Linea de Cuba y México
El día 21 de Noviembre saldrá de este puerto el vapor correo Reina María Cristina

¿Quiere V. vestir bien?
Visite la SASTRERIA DE DURAN, Santa Catalina, 8, y Estrella, 44, donde se ha recibido un gran surtido de géneros nacionales y extranjeros para la próxima temporada.

Compagnie Generale Transatlantique
Compañía de vapores correos a gran velocidad
PROXIMAS SALIDAS DESDE LA CORUÑA
FLANDRE... 7 Noviembre. Habana-Veracruz. Ptas. 600

NOVELAS DE WILLY
UN FARSANTE y DECADENCIA
Traducidas por F. GONZÁLEZ-RIGABERT
Próxima a publicarse.—Podrás a CARO RAGGIO, editor

WHITE STAR LINE
DOMINION LINE
AMERICAN LINE
COMPANIAS DE VAPORES CORREOS
Servicio regular entre Liverpool, Southampton, New York, Boston, Philadelphia, Quebec, Montreal, etc. por vapores de hasta 46.359 toneladas.

Vidriería Pereira
Fabrica de Espejos
La Coruña
Lloyd Norte Alemán
DE BREMEN
Para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, saldrá de La Coruña el día 7 de Noviembre el magnífico vapor correo rápido, de 8 008 toneladas de registro (15 900 de desplazamiento).

Compañías Hamburguesas
Para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, directamente, saldrá de este puerto el día 7 de Diciembre el nuevo y rápido vapor TEUTONIA

Nelson Lines
Servicio desde el puerto de LA CORUÑA para los de RIO JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES
PRÓXIMAS SALIDAS DESDE LA CORUÑA
HIGHLAND LOCH... 6 Noviembre.

SUN FIRE OFFICE
Compañía Inglesa de Seguros sobre Incendios
ESTABLECIDA EN LONDRES EL AÑO 1710
FONDOS al terminar el año 1919 5.4757.076

SEYDLITZ
Admite pasajeros de primera, segunda y tercera.
PRECIOS Primera clase Río Janeiro Libras 70
Segunda 45
Primera Buenos Aires 80
Segunda 50